

## Тургруппа риска

Китайцев, приезжающих посмотреть на Россию, стремятся обдурить и обобрать все: и соотечественники, отправляющие их в «увлекательное путешествие», и радушная «принимающая сторона».

Это город Моськэ. В центре него стоит Кэлимулин-гун. В нем работает президент Пуцзин. Впрочем, я могу сказать им все что угодно. Могу показать небольшую деревеньку из пяти домов и сказать, что это Кремль. Это мои китайцы в моем городе Моськэ. К вашей Москве это не имеет никакого отношения.

Каждый год в Россию приезжают несколько сот тысяч китайских туристов. Если численность населения Китайской Народной Республики разделить на эту цифру, получится, что китайцы к нам могут ездить еще сто лет и ни разу не повториться. В Москве их приемом занимаются несколько десятков турфирм, от официального монстра «Интуриста» до многочисленных «без образования юридического лица». А еще лица физические, в большинстве своем тоже китайские. Бизнес функционирует по однажды налаженной схеме: агентство в Китае собирает с клиентов деньги и передает их (клиентов) в руки своих партнеров в России. Деньги потом делятся пополам. Средняя чистая годовая прибыль одного небольшого агентства - около 80 тыс. долларов. Разумеется, ни китайская, ни российская налоговые инспекции к дележу денег не привлекаются.

Большинство групп едут по одному и тому же маршруту - день или два в Москве, пара дней в Питере и опять день или два в Москве. Все переезды ночные - так дешевле и удобнее. В каждом городе с китайцами работают свои гиды. В Москве постоянно этим занимаются несколько десятков человек, в горячий сезон - несколько сотен.

**7.00, Ленинградский вокзал.** Сегодня принимаю «чужую» группу из Питера. Два дня назад они уехали из Москвы в диком раздражении - гостиница не та, сервис не тот, гид отвратительный. В группе оказался какой-то средней руки китайский начальник, поэтому решили пойти навстречу - Алика, который с ними работал, отправили к другим, а меня сюда.

Утром к питерским поездам собираются человек пятнадцать гидов-переводчиков. Все знакомые лица. Как всегда, новости. У Ленки в поезде обокрали целую группу. Кто-то подсыпал в чай клофелина. Скорее всего проводники. Забрали все. Паспорта, деньги, личные вещи. Группа сидит в Питере и плачет. Буквально. В голос. Что будет, непонятно. У Машки очередной невозвращенец. Этих можно вычислить сразу. Багажа почти нет, неплохо говорит по-английски, почти не лезет с вопросами. Когда подъезжали к вокзалу, было четырнадцать человек, вышли к поезду тринадцать. Значит, где-то отстал, свернул за угол - и бежать. Если не поймут на границе, скоро окажется в Париже или Нью-Йорке. В некоторых турфирмах у китайцев отбирают паспорта. Тогда гемorroю еще больше. Почему-то каждый раз, когда они остаются одни и без документов, их ловит милицейский патруль.

Вот наконец моя группа. Четырнадцать мужиков и одна женщина. Один потерял паспорт, еще двое отравились накануне в ресторане. У первого, слава богу, есть справка из милиции, и летит группа не прямо в Пекин, а сначала в Новосибирск, значит, из Москвы его выпустят. Дальше не моя забота. Теперь главное, чтобы автобус прислали в приемлемом состоянии.

Старый «ЛАЗ», два водителя - судя по акценту и внешности, грузины. Москву не знают. Туристы спрашивают, где включается кондиционер. Я перевожу. Грузины ржут. Пытаюсь отвлечь гостей анекдотами. Здесь важно найти лидера группы. Я не ошибся - грузный мужчина в мятом пиджаке, глава местной администрации небольшого городка на юге Китая. Остальные - помощники и местная бизнес-элита. Обращаюсь в основном к нему, он в ответ важно кивает бритой головой. Сует визитную карточку, приглашает в гости. Типичный местный князек, видно, что город свой держит крепко. Чемодан на вокзале за ним нес один из туристических помощников. Вдруг перебивает меня на полуслове: «Мы южные китайцы, мы должны каждое утро принимать душ. Перед завтраком должен быть душ». Мысленно поздравляю себя с хорошим началом дня. Звоню Пете Лю. Петя Лю - мой босс. Китаец с русской душой и именем. Таких большинство. Коля Чжан, Сережа Сун, Леша Ван - они держат китайский турбизнес в Москве. Петя велит везти в гостиницу «Минск», там номера дешевле. Это я уже проходил. Два номера на пятнадцать человек, мечтающих помыться с дороги, и разъяренные

горничные. Твердо говорю, что в «Минск» я больше не поеду. Меня туда просто не пустят. С минуту препираемся, после чего Лю велит везти всех в «Россию». Там по программе у нас только завтрак, Петя удавится, но номера на несколько часов снимать не станет. Значит, будут ополаскиваться в туалете, над раковиной.

**8.05, гостиница «Россия».** Моя группа оккупирует туалет на втором этаже. Они очень недовольны, но сделать ничего нельзя.

Бритый лидер садится за мой столик. Ему нужны стриптиз и казино. А Кремль? В Кремль тоже можно, но не очень долго. Наверняка эта поездка для него - редкая возможность отдохнуть от жены и детей. Я не против - стриптиз платит комиссионные за клиентов. Не так, как ювелирный, но тоже неплохо. Есть группы, которые требуют, чтобы их вели в казино с самого утра. Этот господин все же хочет соблюсти приличия.

**9.20, общий сбор у южного выхода из «России».** Шоферы спят в автобусе. Уверенности, что с документами у них все в порядке, нет никакой. Если проверят, будет плохо. Звонит Петя Лю. Хочет, чтобы я предложил группе билеты в цирк. Спрашиваю, почему. Мнется. Билеты стоят пятьдесят рублей, китайцам их продают по 500-1000. Я требую полтинник с каждого билета, если смогу загнать их по штуке: Лю душит жаба, но со мной спорить бесполезно. Через пятнадцать минут деньги собраны. Пойдут все, кроме бритого. У нас с ним отдельная программа.

**10.00, Красная площадь.** Очередь в Мавзолей на три четверти состоит из китайцев. Впереди в желтых шапочках - туристы с Тайваня. Они богаты, требовательны и подозрительны. В Москву тайваньцы приезжают, вооруженные справочниками и путеводителями, и потому гиду нужно тщательно взвешивать каждое слово. Малейшая ошибка драматически сказывается на размере прощальных чаевых. Вокруг очереди крутятся молодые люди с матрешками, значками и марками. Они не платят проценты, поэтому я громко говорю, что здесь одни подделки. Бритый лидер важно кивает. Продавцы советских реликвий бросают на меня злые взгляды. Но мне нужно сберечь китайцев до ювелирного. Каждый свободно потраченный рубль - это минус для моего кармана. Мы проходим сквозь милицейские ограждения к Ленину. Вождь лежит в хрустальном ларце с крепко сжатым маленьким кулачком. Притихшие китайцы смотрят в немигающие глаза Ильича. Впрочем, уже через минуту они начинают громко обсуждать технологию сохранения великого тела. Милиционер пытается шепотом орать на меня и на них.

**11.30, Кремль.** Внутри Кремля, особенно на Соборной площади, главное не указывать рукой - посмотрите сюда, посмотрите туда. А то могут подойти люди в штатском и спросить лицензию на проведение экскурсии. Лицензии нет. Если руками не махать, можно сойти за гостеприимного москвича. В крайнем случае мои китайцы - гости Московского университета.

Еще плохое место - Вечный огонь. Здесь нельзя курить, но об этом нигде не написано. Один раз я проявил слабость и заплатил, поэтому теперь нужно быть особенно осторожным. Знакомый милицейский глаз пристально следит из будки за моими подопечными. Одна вспышка зажигалки, и незадачливый турист испытает на себе все прелести общения с московскими стражами порядка. Это обойдется мне рублем в сто, но испорченное настроение туристов перед ювелирным обойдется куда дороже.

**13.00, ювелирный магазин.** Плавно перевел разговор с Алмазного фонда на ювелирные украшения. Как, вы еще не смотрели русское золото? Ах, в Санкт-Петербурге вам не показывали? Ну я даже не знаю... Все хотят? Хотят явно не все, но главный заинтересовался. Да, есть тут один магазинчик. Лучшие цены в Москве. Они уже сами просят их туда отвести. Это, конечно, не предусмотрено программой, но если вы готовы пожертвовать Поклонной горой... Женщина что-то вякает, но ее быстро затыкают. Справедливости ради надо сказать, что магазин действительно хороший и недорогой, да и не так далеко - в переулках за ГУМом. Самое неприятное, что, какой дорогой к нему ни иди, все равно наткнешься на другие ювелирные магазины. Мои клиенты так и норовят в них заглянуть, тут нужен глаз да глаз. Главный перебирает золотые цепочки, покупает сразу несколько десятков. Говорит, что для подарков. Может, и так, а может, отдаст дома в какую-нибудь лавочку на реализацию. Другие также не мелочатся. Наибольшим успехом пользуются недорогие украшения - до двух тысяч рублей. Но если берут, то не меньше пяти штук. Сегодня удачный день. Моих процентов должно получиться около пяти тысяч рублей. Обычно бывает не больше двух, да и то, если их уже не водили за золотом в Питере.

**14.30, ресторан «Северянин».** В Москве есть с пяток ресторанов, специализирующихся на китайских туристах. «Северянин» - один из лучших. На те 7-8 долларов, что платит Петя за каждого человека, здесь действительно кормят. Традиционный китайский вертящийся стол - около пятнадцати мясных и овощных блюд. Плохо только, что в «Северянине» часто случаются облавы. Как правило, милицию науськивают друг на

друга конкуренты. Все как у взрослых - маски, личный досмотр. Документы у китайских туристов обычно в порядке, но патруль вполне может посчитать какой-нибудь паспорт недействительным и начать вымогать деньги. Все это, конечно, решаемо, но жутко неприятно. После такого, думаю, никто больше в Москву не приедет. Да и вообще они платят огромные бабки за сервис, которому нет приличного названия. Причем обируют их свои же братья-китайцы - из тех 1,5-2 тыс. долларов, что стоит тур, на самих туристов тратится не более 700-800. Ради экономии их даже везут через Владивосток и Новосибирск с несколькими пересадками.

Мои китайцы выставляют на стол бутылку «Маотая», знаменитой китайской рисовой водки. Наливают всем, даже водителям. За обедом китайцы добреют и начинают благодарить за помощь. Теперь, если на Старом Арбате их не загребут в отделение, день можно будет считать удачным.

**16.30, пятое отделение милиции.** Пол моей группы теснится на узкой лавочке. Огромный сержант вяло листает паспорта. Привязались к главному. У него диппаспорт, который в милиции посчитали поддельным. Увидев меня, главный немного приободряется и требует сказать этому милиционеру, кто он такой. Когда я послушно говорю о «городском голове из города Хуйтоу», милиционеры дружно принимаются гоготать и неприлично шутить. Сержант выразительно смотрит на меня. Я знаю, чего он хочет. Чтобы я объяснил китайцам: есть только один способ быстро выйти отсюда. Делаю вид, что не понимаю, и предлагаю позвонить в посольство. Милиционеры мрачнеют. Берут мои документы. К их великому сожалению, с пропиской у меня все в порядке. Отпускают. Туристы испуганы и возмущены. Они бегают вокруг меня и кричат, что это издевательство. Я соглашаюсь. Инцидент исчерпан.

**18.15, цирк на Цветном бульваре.** В цирк я специально привожу их с опозданием. И увести их нужно будет немного раньше, чем закончится представление. Я же не знаю, сколько взяли за билеты в других группах. Нельзя допустить, чтобы наши туристы общались с соотечественниками. У входа меня ждет брат Пети Лю Сережа с билетами. У них предусмотрительно отрезана полоска с ценой. В цирк пойдут все, кроме главного, - значит, моих 650 рублей. Сережа сам будет сопровождать группу и смотреть, чтобы все держались вместе. А мы с главным отправляемся на стриптиз.

**19.00, стриптиз.** На его лице почти детское выражение счастья. Небольшой стриптиз-бар возле Белорусской. Вход - 400 рублей. Моя доля зависит от количества людей в приведенной группе. Сегодня я привел всего одного, но в баре меня знают и в виде исключения платят столик. Меньше просто неприлично. Мой подопечный покупает нам обоим пиво и пробирается поближе к сцене. И этот цирк, и этот стриптиз я видел уже не один десяток раз, поэтому просто сижу в углу, наслаждаясь редкими минутами спокойствия. Теперь он позовет меня, чтобы я помог ему объясниться с девушками по поводу услуг и цены. Впрочем, возможно, они разберутся сами.

...Пересчитываю свой сегодняшний заработок. На круг получается почти триста долларов. Это значит, что на несколько дней я могу забыть о существовании страшного города Мосыкэ и вернуться в свою Москву. О китайской реальности мне будет напоминать только визитная карточка Чэн Ванюаня, «городского головы из города Хуйтоу», случайно завалившаяся за подкладку демисезонного пальто.

Марк Завадский

Автор: Артур Скальский © Еженедельный журнал ТУРИЗМ, РОССИЯ 2859 24.11.2002, 00:00 267

URL: <https://babr24.com/?ADE=4737> Bytes: 12614 / 12437 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

---

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

---

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)